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Анотація. Статтю присвячено з’ясуванню лінгводидактичних категорій “стратегічна компетенція” і “стратегічна компетен-

тність” та близьких до них понять “стратегія”, “тактика”, “компетентісний підхід” до навчання учнів основної школи на 

уроках української мови, трансформації сутності цих термінів під впливом наукової інформації, що з’явилася в другій поло-

вині ХХ – початку ХХI століття. 
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Вступ. Входження вітчизняної середньої і вищої 

школи в європейський та світовий простір, реалізація 

ідей Болонського процесу в навчання, перехід від 

індустріального до інформаційного суспільства зумо-

влює вчителів працювати в умовах постійного потоку 

наукової інформації. Прогресивні зміни, що спостері-

гаються в системі середньої освіти, вимагають від 

школярів здатності до самостійної роботи, до самона-

вчання, самоконтролю та самооцінки власної навча-

льної діяльності. У зв’язку з цим виникає в учнів пот-

реба використовувати ефективні комунікативні стра-

тегії, тобто сформованості стратегічної компетентно-

сті. 

Короткий огляд публікацій. Різні аспекти реалі-

зації компетентнісного підходу до навчання в серед-

ній і вищій школі досліджували В. Байденко, Н. Бібік, 

В. Болотов, І. Зимня, В. Краєвський, О. Овчарук, 

А. Петров, О. Пометун, В. Хуторський та ін. 

Проблемам навчання комунікативних стратегій 

присвячено праці Е. Біалісток, К. Каспера, А. Кохена, 

Р. Оксфорд, В. Чиченої, А. Шамо та ін. Зв’язки кому-

нікативної і стратегічної компетенцій у галузі соціо-

лінгвістики представлено в наукових розвідках 

О. Казарцевої, Р. Белла, О. Калмикової та ін. 

Питання формування стратегічної компетенції в 

комунікативній діяльності розглядають у досліджен-

нях М. Давер, Ю. Рибінська, Н. Щерба, Ю. Цепкало, 

Т. Тимофєєва, С. Єрмоленко, І. Родигіна, М. Міщук, 

Ж. Крайнова, Л. Мацько, А. Нікітіна та ін. 

Метою цієї статті є розкриття причин трансформа-

ції основних понять компетентнісного підходу до 

навчання – “стратегічна компетенція” – “стратегічна 

компетентність” та близьких до них категорій “стра-

тегія”, “тактика”; показати вплив нової наукової ін-

формації про зміну акцентів у визначенні цих понять. 

Матеріали та методи дослідження. Матеріалом 

для цієї статті послужили публікації вітчизняних та 

зарубіжних дидактів, лінгводидактів щодо реалізації 

ідей Болонського процесу та компетентнісного підхо-

ду до навчання в середній загальноосвітній школі 

взагалі і стратегічної компетенції (компетентності) 

зокрема; методи дослідження: теоретичний аналіз 

педагогічної, психологічної, лінгвістичної та методи-

чної літератури, індукція, дедукція, узагальнення та 

систематизація наукових даних. 

Результати та їх обговорення. Компетентнісний 

підхід до навчання, що активно впроваджується в 

середній і вищій школі, ґрунтується на формуванні її 

випускників компетентностей – життєвонеобхідних 

(ключових), загальнопредметних та предметних. До 

першої групи належить і стратегічна компетентність. 

Для того, щоб розкрити сутність поняття “стратегічна 

компетентність” з позицій сучасної лінгвістики, соці-

олінгвістики, лінгводидактики, психології та дидакти-

ки, необхідно проаналізувати цілий понятійний блок 

“стратегія – тактика – компетенція – стратегічна ком-

петенція – компетентність – стратегічна компетент-

ність”. 

Термін “стратегія”, від якого й походить стратегіч-

на компетентність (компетенція), використовується в 

різних галузях наукового пізнання і не має єдиного 

визначення. Хоча саме слово “стратегія” виникло з 

грецького “strategia” – stratus – військо і ago – веду – !) 

наука про ведення війни; 2) перенос. мистецтво керів-

ництва чим-небуть, що ґрунтується на правильних і 

довготривалих прогнозах [9, с. 863]. 

Як стверджує Т. Тимофєєва [10, с. 9], пізніше цей 

термін почали використовувати в теорії ігор (1944 р.), 

в когнітивній психології (1956 р.), у менеджменті 

(1960-і рр.), у кінці 90-х – у прикладній лінгвістиці та 

лінгводидактиці. 

Водночас паралельно зі словом “стратегія” викори-

стовують і термін “тактика”, що походить теж від 

грецького taktige (мистецтво) шикування війск) –

tasso – шикую війська і означає: 1) складова частина 

воєнного мистецтва, до якої входить теорія і практика 

підготовки, організації і ведення бою; 2) засоби, ме-

тоди, що забезпечують стратегічний успіх; 3) перенос. 

прийом, засоби досягнення будь-якої мети; лінія по-

ведінки кого-небудь [9, с. 875-876].  

У менеджменті, бізнесі під стратегією розуміють як 

розроблення планів, інтегрований набір дій, спрямо-

ваних на створення стійких конкурентних переваг. 

За концепцією Г. Мінсберга, необхідно виділити 

три шляхи (способи), за допомогою яких компанія 

формує свої стратегії: 1) стратегічне мислення (креа-

тивність, підприємське “прозріння” у розумінні ком-

панії, галузі, оточення); 2) формальне стратегічне 

планування (схематичний і зрозумілий процес форму-

вання стратегії); 3) ситуаційні стратегічні рішення 

(ефективна реакція на неочікувані можливості та про-

блеми) [5, с. 2]. 

Крім стратегічної школи “Школа підприємництва”, 

науці відомі ще й “Когнітивна школа”, “Школа нау-

чіння”, “Школа влади”, “Школа культури” тощо. У 

контексті нашого дослідження насамперед варто 

з’ясувати, як трактується “стратегія” з позицій когні-

тивної школи, що намагається глибше проникнути в 
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думки самого стратега і розглядає стратегічний про-

цес як мисленнєвий, намагаючись окреслити межі 

того, що останнім часом називають стратегічним 

мисленням [Там само, с. 5]. У педагогічній науці по-

няття “стратегія” розглядається через “алгоритм пла-

нування дій, що ґрунтується на розбитті мети на 

окремі в пошуку шляхів її досягнення” [8, с. 124]. У 

словнику лексема “стратег” пояснюється так: 1) “пол-

ководець, знавець стратегії; 2) перенос. людина, яка 

володіє мистецтвом керувати громадською та полі-

тичною боротьбою” [9, с. 863]. 

Що ж стосується комунікативної діяльності люди-

ни, то стратегія пов’язана з інтеракцією, тобто з тим, 

як люди використовують мовленнєві акти з метою 

досягнення комунікативної мети [10, с. 12]. 

Стратег як комунікант завжди вступає в діалог чи 

полілог з метою обмінятись інформацією, віддати 

наказ, зробити настанови й отримати зворотну інфор-

мацію. 

На думку Т. Тимофєєвої, В. Якуніна, комунікативні 

процеси докорінно відрізняються від інформаційних 

процесів у технічних пристроях тим, що інформація 

не просто передається від джерела до отримувача і 

навпаки [13, с. 167]. У комікативній діяльності інфор-

мацією саме обмінюються. Крім цього, комуніканти 

можуть інформацію змінювати, коректувати, звужу-

вати й розширювати. Саме під таким кутом зору ко-

мунікація не може зводитися до простого потоку ін-

формації в прямому і зворотному напрямку. 

У контексті цієї концепції нам близьке трактування 

стратегії в комунікативній діяльності людини, що 

належить Дж. Рігні, який визначає: стратегії – це “дії 

або кроки, що сприяють придбанню, збереженню, 

відновленню і використанню інформації” [14]. Уче-

ний запропонував класифікувати стратегії на три 

групи: 1) метакогнітивні (знання про навчання), 2) 

когнітивні (специфічні для кожного виду навчальної 

діяльності), 3) соціальні (інтерактивні) [Там само]. 

Дотримуючись логіки викладу матеріалу статті, 

звернемось до поняття “компетенція”. Нагадаємо, що 

він запозичений з англомовної літератури і широко 

використовується в різних галузях науки, зокрема в 

лінгвістиці, соціології, психології. Педагоги послуго-

вуються термінами “компетенція” і “компетентність”, 

не ототожнюючи їх, вважаючи, що “компетентність” 

ширше поняття, що включає не лише когнітивну й 

операційно-технологічну компоненту, а й мотивацій-

ну, етичну, соціальну та поведінкову. 

У лінгвістичній літературі спочатку з’явився тер-

мін “стратегічна компетенція”. Його авторами були 

М. Кенейл і М. Свейн, які займалися проблемами 

викладання та оволодіння іноземними мовами. Підґ-

рунтям для виникнення статегічної компетенції стала 

вдала спроба цих науковців розробити модель кому-

нікативної компетенції, загальну ідею якої в 1972 році 

запропонував Д. Хаймз та інші. Підхід Д. Хаймза 

одержав наукову підтримку, адже він втілив прогре-

сивну тоді наукову тенденцію розглядати мову як 

соціальний процес, а не тільки як лінгвістичний код. І 

в 1980 році М. Свейн та М. Кенейл, продовживши рух 

у цьому напрямі, створили модель комунікативної 

компетенції в єдності її чотирьох компонентів: грама-

тичної, соціолінгвістичної, дискурсивної та стратегіч-

ної компетенцій [1, с. 37].  Як вважали ці автори, 

стратегічна компетенція полягає у досконалому воло-

дінні стратегіями вербального та невербального спіл-

кування, які можуть бути задіяними, щоб компенсу-

вати зрив у ньому, викликаний наявними умовами 

ситуації спілкування, що його обмежують, або недос-

коналою компетентністю в одній або декількох сфе-

рах комунікативної компетенції, і щоб підвищити 

ефективність процесу спілкування. 

За більш як 20 років свого існування поняття “стра-

тегічна компетенція” періодично привертало увагу 

науковців (переважно зарубіжних). Проте до недав-

нього часу педагогів і мовознавців більше цікавили 

зовнішні прояви процесу міжкультурного спілкуван-

ня. Компетенції особистості, що уможливлюють його, 

не отримували гідної уваги. І особливо це стосувалося 

стратегічної компетенції. У праці Н. Бібік зазначаєть-

ся, що стратегічну компетенцію так довго ігнорували, 

що вона стала чимось на кшталт Попелюшки в очах 

західних лінгвістів порівняно з граматичною і соціо-

лінгвістичною компетенціями [2, с. 13]. Це, звичайно, 

відбилось й на стані педагогічної і методичної розро-

бки цього питання. Адже навіщо вчити того, чия зна-

чущість для рівня володіння мовою і якості спілку-

вання неочевидна. Проте останнім часом становище 

різко змінилось. 

У березні 2000 року Європейська Рада на засіданні 

в Лісабоні спрямувала країни Європейської Співдру-

жності на нові перспективи економічного, наукового 

та соціального розвитку. Після 4-річної роботи в цьо-

му напрямі було вирішено планомірно підвищувати 

рівень освіченості громадян за рахунок формування в 

них фундаментальних умінь, необхідних та достатніх 

для ефективної життєдіяльності в сучасному інфор-

маційному суспільстві. У листопаді 2004 року було 

скликано Європейську Комісію Генерального Дирек-

торату з освіти і культури “Освіта і навчання 2010”. 

Там на засіданні робочої групи з питання: “Ключові 

компетенції: ключові компетенції в процесі непере-

рвного самонавчання. Європейські рекомендації” – 

було визначено, які саме життєві вміння є необхідни-

ми для сучасного європейця. Їх перелік було названо 

ключовими компетенціями. Серед них одне з чільних 

місць посідають комунікативні компетенції в рідній і 

іноземних мовах [4, с. 41]. Більшість науковців і сьо-

годні визнає стратегічну компетенцію компонентом 

комунікативної компетенції (Л. Бахман, А. Палмер, 

1982; В. М. Топалова, 1998 та інші). А отже, оволо-

діння стратегічною компетенцією, як компонентом 

комунікативної, у навчальних закладах Європи набу-

ло актуальності. 

Доцільність формування стратегічної компетенції в 

українських школярів було вперше відображено в 

чинній навчально-методичній нормативній базі освіт-

нього процесу [11, с. 50].  Поява цього нового навча-

льного явища викликана приєднанням української 

школи до компетентнісної парадигми, розробленої 

європейськими освітянами в контексті Болонського 

процесу. Відповідно, стандартом обов’язкової освіти 

стає володіння випускником ключовими освітніми 

компетенціями і, зокрема, комунікативними. А тому 

зрозуміло, що без визначення та впровадження ефек-

тивних способів формування стратегічної компетенції 
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у школярів, оволодіння ними мовним циклом предме-

тів буде недосконалим. Актуальність розробки цього 

питання в Україні очевидна, особливо враховуючи те, 

що серед вітчизняних і зарубіжних учених немає зго-

ди щодо сутності поняття стратегічної компетенції. 

Термін “стратегічна компетенція” подекуди взаємо-

замінюється такими поняттями як, “навчальна компе-

тенція”, ”навчальні евристичні вміння”, “вміння на-

вчатись”, “навчально-пізнавальні компетенції”. Ста-

новище, що склалось навколо формулювання страте-

гічної компетенції, є досить небезпечним, оскільки в 

нормативних і навчально-методичних вітчизняних 

документах визначення стратегічної компетенції при-

наймні нечіткі та узагальнені. Стратегічна компетен-

ція – це здатність компенсувати зриви в процесі спіл-

кування, використовуючи для цього вербальні та не-

вербальні комунікативні стратегії [6, с. 56].  

Однією з провідних ідей стратегічної компетенції є 

здатність поповнювати в процесі спілкування недо-

статні знання з мови, а також набувати мовленнєвий і 

соціальний досвід спілкування, уміння брати активну 

участь у спілкуванні, добираючи правильну стратегію 

і тактику спілкування. Цей вид компетенції сприяє 

виробленню соціального досвіду спілкування, який є 

важливим для соціалізації молодого громадянина і 

його повноправного входження в систему суспільних 

взаємин. Формування стратегічної компетенції на ос-

нові критичного мислення надає школярам можливо-

сті вибирати ту чи іншу форми поведінки, відпрацьо-

вувати її, набувати досвіду спілкування, при цьому 

активно формувати мовленнєву компетенцію, яка тіс-

но пов’язана з діяльнісною. Стратегічна компетенція 

сприяє також виробленню в учнів зацікавленості в 

навчанні і сприйнятті матеріалу, адже при сформова-

ній діяльнісній компетенції учні володіють навичками 

пошуку потрібної інформації, відповідного стилю 

поведінки, адекватного мовного кліше, їх автоматиза-

ції та критичного осмислення ситуації спілкування, 

прийняття й інших форм поведінки [7, с. 58]. 

О. Цепкало, посилаючись на дослідження зарубіж-

них учених, визначаючи, що стратегічна компетенція 

є здатністю особистості використовувати вербальні й 

невербальні комунікативні стратегії у процесі спілку-

вання для того, щоб 1) компенсувати труднощі у спіл-

куванні; 2) компенсувати недостатню комунікативну 

компетентність; 3) досягти цілей і завдань спілкуван-

ня; 4) підвищити ефективність процесу спілкування; 

5) запобігти зриву у спілкуванні; 6) краще вивчити 

мову й отримати мовленнєвий і соціальний досвід 

спілкування [12, с. 4]. 

Якщо проаналізувати трактування стратегічної 

компетенції, представлення в науковому інформацій-

ному потоці до 2008 року, то легко можна помітити, 

що зміст слова “компетенція” ширший і повністю 

дублює сутність поняття “компетентність”. 

Щоб розмежувати терміни “компетенція” і “компе-

тентність”, звернемось до Енциклопедії освіти, де 

подаються такі визначення: 

“Компетенція – відчужена від суб’єкта, наперед за-

дана соціальна норма (вимога) до освітньої підготов-

ки учня, необхідна для його якісної продуктивної 

діяльності у певній сфері” [3, с. 409]. Результатом 

набуття компетенції є компетентність, яка на відміну 

від компетенції передбачає особистісну характерис-

тику, ставлення до предмета діяльності … Крім того, 

компетентність у навчанні розглядається як інтегро-

ваний результат, що передбачає зміщення акцентів з 

накопичення нормативно визначених знань, умінь і 

навичок до формування і розвитку в учнів здатності 

практично діяти, застосовувати досвід успішної дія-

льності в певній сфері [ Там само, с. 408]. 

У зв’язку з цим, термін “стратегічна компетенція” 

вживається, коли йдеться про вимоги стратегічної 

(діяльнісної) змістової лінії навчальної програми з 

будь-якого шкільного предмета. А стратегічна компе-

тентність пов’язана з набутими якісними характерис-

тиками особистості учня (оцінно-смисових орієнта-

цій, знань, умінь, навичок, здібностей, досвіду). 

Стратегічна компетентність може трактуватися як 

у широкому, тобто лінгводидактичному, так і вузько-

му (лінгвометодисному) сенсі. Якщо розглядати стра-

тегічну компетентність у широкому значенні, то слід 

аналізувати здатність учнів визначати загальну мету 

власної пізнавальної, навчальної діяльності з предме-

та; планувати свою навчальну діяльність з метою 

досягнення поставленої мети; виконати сплановані дії 

та операції; реалізувати сплановані стратегії; оціню-

вати отримані результати навчальної чи будь-якої 

іншої діяльності. 

У вузькому сенсі стратегічна компетентність розг-

лядається як здатність особистості учня аналізувати 

мовні й позамовні сутності, явища, закономірності, 

зіставляти, порівнювати, групувати, узагальнювати 

виділяти головні й другорядні ознаки, властивості; 

моделювати мовні й позамовні елементи; уявляти 

предмети й за допомогою мовних виражальних засо-

бів описувати їх, явища, дії, події; компенсувати ви-

явлені недоліки в усній та письмовій мовній діяльнос-

ті; робити припущення щодо способу розв’язання 

навчальних завдань; добирати докази для підтвер-

дження чи спростування власних і чужих висловлю-

вань; використовувати власний і чужий (опосередко-

ваний) досвід та критично оцінювати свої вчинки і 

вчинки інших людей. 

Висновки. Отже, проведення дослідження показа-

ло, що постійний потік змінної наукової інформації 

дав можливість простежити трансформацію понять 

“стратегічна компетенція” та “стратегічна компетент-

ність”, які є важливими атрибутами компетентнісного 

підходу до навчання, що активно впроваджується в 

українській середній загальноосвітній школі.  
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Рябоконь В.В. Трансформация понятий “стратегия” – “стратегическая компетенция” – “стратегическая компетент-

ность” в постоянном потоке научной информации 

Аннотация. Статья посвящена выяснению лингводидактичних категорий “стратегическая компетенция” и “стратегическая 

компетентность” и близких к ним понятий “стратегия”, “тактика”, компетентностный подход к обучению учащихся основ-

ной школы на уроках украинского языка, трансформации сущности этих терминов под влиянием научной информации, 

появившейся во второй половине ХХ - начале XXI века.  

Ключевые слова: стратегия, стратегическая компетенция, стратегическая компетентность, коммуникация, компе-

тентностный подход к обучению 
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Ryabokon V.V. The transformation of ideas “strategy” – “strategic competence” in the constant flow of scientific information 

Abstract. The article is devoted to the linguodidactic categories of “strategic competence” and close to the concepts of “strategy”, 

“tactic” competence approach to teaching secondary school pupils in the classroom Ukrainian language, transforming the nature of 

these terms under the influence of scientific information which appeared in the second half of XX - beginning of XXI century.  
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